
ATA  DA  QUINQUAGÉSIMA  SEGUNDA  REUNIÃO,  EM  SESSÃO  EXTRAORDINÁRIA,  DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO DELTA DO PARNAÍBA

No dia trinta de março de dois mil e vinte e seis, às nove horas e dez minutos, na cidade 
de Parnaíba, no auditório Oeste, do Campus Ministro Reis Velloso, sob a presidência do 
professor João Paulo Sales Macedo, Presidente do Conselho Universitário e Reitor da 
Universidade  Federal  do  Delta  do  Parnaíba  (UFDPar)  realizou-se  a  Quinquagésima 
Segunda Reunião,  em sessão Extraordinária,  do Conselho Universitário  (CONSUNI)  da 
UFDPar. Estiveram presentes os conselheiros: João Paulo Sales Macedo, Vicente de Paula 
Censi Borges, Élido Santiago da Silva (substituindo a Pró-reitora de Ensino de Graduação, 
Eugênia Bridget Gadelha Figueiredo), Jefferson Soares de Oliveira, Francisco Jander de 
Sousa Nogueira, Gilvana Pessoa de Oliveira, Rafael Araújo Sousa Farias, Osmar Gomes de 
Alencar  Junior,  Aurélio  Vinícius  Araújo  Silva,  Silmar  Silva  Teixeira,  Rosana  Aquino  de 
Souza,  Jonas  Guimarães  Junior  (substituindo  a  Coordenadora  do  Curso  de  Ciências 
Contábeis,  Lidiana Fonseca de Souza Melo),  José Natanael Fontenele de Carvalho,  José 
Gerardo Ferreira Gomes Filho,  Jéferson Nascimento Silva, Cleidivan Alves dos Santos, 
Felipe Sávio Cardoso Teles Monteiro,  Edvania Gomes de Assis Silva,  Paloma Cavalcante 
Bezerra  de  Medeiros,  José  Jonas  Alves  Correia, Moyses  Barbosa  da  Silva  Filho,  Cátia 
Regina Furtado da Costa,  Alyne Rodrigues de Araújo Nobre, Anderson Guzzi, Jerônimo 
Ferreira de Sousa Neto,  Miquéias de Oliveira Nascimento, Kawan de Sousa da Costa, 
Anilton Santos Batista,  Caruline Rodrigues Alvarenga, Lana Veras de Carvalho, Johnson 
Fernandes  Nogueira,  Cyntia  Mendes  de  Oliveira  e  Rafael  Castello  Branco  Ciarlini. 
Estiveram ausentes sem justificativa: Joiza Angélica do Carmo Sampaio, Pedro Sanches 
dos Reis, Flávio Furtado de Farias, Nayze Lucena Sangreman Aldeman, Rodrigo de Sousa 
Melo, Lucas Antônio Duarte Nicolau, Marcelo de Carvalho Filgueiras,  Fernando Lopes e 
Silva Junior, Denise Mayara Silva de Melo, Flávio Rovani de Andrade, André Luiz dos Reis 
Barbosa,  Celina  Maria  de  Souza  Olivindo,  Francisco  Eudes  Barros,  Francisca  Edna  de 
Andrade Cunha, Heidi Gracielle Kanitz,  Karina Oliveira Drumond, Maria de Fátima Vieira 
Crespo,  Maria  Patrícia  Freitas  de  Lemos,  Raimundo  Pereira  da  Silva  Neto  e  Jenilson 
Rodrigues  Souza.  Esteve  ausente  com  justificativa:  Emerson  Diógenes  de  Medeiros. 
EXPEDIENTE:  O  senhor  Presidente  saudou  a  todos  e  deu  início  à  reunião com  a 
apreciação da Ata da  51ª  Reunião,  em sessão extrordinária,  do CONSUNI,  a  qual  foi 
aprovada por todos os conselheiros presentes.  INFORMES:  O presidente do Conselho 
iniciou a sessão informando sobre a reunião realizada com o Comando Local de Greve. 
Destacou que, no que se referia às matrículas do Sistema de Seleção Unificada (SISU), 
havia preocupação quanto à  manutenção desse processo.  Informou que,  à  época do 
início da greve, encontrava em andamento a primeira chamada, estando atualmente na 
segunda chamada.  O comando de greve comunicou que houve reunião com o setor 
responsável  pela  graduação,  ficando  pactuada  a  manutenção  das  matrículas,  sem 
maiores prejuízos, dentro das condições estruturais atuais da Universidade.  Em relação 
aos laboratórios de ensino, foi registrado que o setor permanecia impactado pela greve 
dos  servidores,  e  contando,  atualmente,  com  apenas  dois  servidores  em  atividade 
regular:  o  chefe  da  divisão  e  uma servidora.  Foi  informado que tal  situação  afetava 
diretamente seis cursos, sendo quatro da área da saúde, além dos cursos de Ciências 
Biológicas e Engenharia de Pesca. Foram destacadas preocupações quanto à manutenção 
de equipamentos, à realização de atividades acadêmicas e à preservação do patrimônio 
biológico. No que se referia à Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas (PROGEP), esclareceu 
que, do ponto de vista da folha de pagamento, a situação encontrava-se preservada, não 
havendo  prejuízos  previstos  nesse  aspecto.  Contudo,  foram  apontadas  possíveis 

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46



repercussões  em  processos  administrativos,  notadamente  aqueles  relacionados  às 
progressões  funcionais  e  às  substituições  de  pessoal,  com  risco  de  atrasos.  Como 
encaminhamento,  deliberou-se,  em  conjunto  com  o  comando  local  de  greve  e  os 
servidores do setor envolvidos na paralisação, a realização de força-tarefa na primeira 
semana de cada mês, ou enquanto perdurar o movimento grevista, com o objetivo de 
regularizar tais  demandas e  evitar  impactos  aos  servidores.  Em relação à  Assistência 
Estudantil, destacou como principal preocupação a não publicação dos editais de auxílios 
e  benefícios,  os  quais  já  deveriam  ter  sido  divulgados.  Informou  que,  no  dia  19 
(dezenove) de março, ocorreu reunião entre o Comando de Greve e os servidores da Pró-
Reitoria de Assuntos Estudantis (PRAE),  ocasião em que foram apresentadas diversas 
demandas,  culminando na  solicitação  de  reunião  com  a  Reitoria,  com o  objetivo  de 
discutir  e  alinhar  as  questões  mencionadas.  Diante  disso,  deliberou  pelo 
encaminhamento da reunião a ser realizada ainda na presente semana, com a maior 
brevidade possível, a fim de avaliar possibilidades de avanço. Por fim, registrou que o 
movimento grevista  permanece em âmbito nacional,  assim como as  negociações  em 
curso.  Finalizou  destacando  a  expectativa  de  resolução  em  curto  prazo,  de  modo  a 
possibilitar o retorno das atividades à normalidade. Reafirmou, ainda, o reconhecimento 
do direito de greve dos servidores. Em seguida, o presidente do Conselho informou sobre 
os principais pontos discutidos em reunião realizada entre a  Associação Nacional dos 
Dirigentes  das  Instituições  Federais  de  Ensino  Superior (ANDIFES)  juntamente  com o 
ministro da Educação Camilo Santana e sua equipe, na qual foram apresentados balanços 
de gestão, bem como anunciadas medidas e investimentos voltados às Universidades 
Federais. Foi informado o lançamento de programa de fortalecimento dos laboratórios 
universitários, com previsão de aporte de aproximadamente R$ 150.000.000,00 (cento e 
cinquenta milhões de reais), o aporte de R$ 160.000.000,00 (cento e sessenta milhões de 
reais) para o reforço da assistência estudantil, o aporte de recursos no montante de R$ 
70.000.000,00 (setenta milhões de reais),  destinados ao fortalecimento das ações  de 
extensão  universitária  e  o  aporte  de  recursos,  no  valor  de  R$  20.000.000,00  (vinte 
milhões de reais),  para  implementação de “Cuidotecas” destinadas às alunas que são 
mães,  destacou  que  esse  programa  visa  responder  a  uma  demanda  noturna  das 
Universidades Federais.  Na sequência,  informou que a  Pró-reitoria de Pós-graduação, 
Pesquisa e Inovação (PROPOPI) encaminhou nova proposta no âmbito de chamada da 
Financiadora  de  Estudos  e  Projetos  (FINEP).  Ressaltou-se  que,  diferentemente  das 
propostas anteriores, voltadas à aquisição de equipamentos, a proposta mais recente 
possui  caráter distinto,  sendo direcionada à infraestrutura.  Nesse sentido,  comunicou 
que a referida proposta contempla a construção de um novo prédio para a Universidade, 
no valor aproximado de R$ 7.600.000,00 (sete milhões e seiscentos mil  reais),  com o 
objetivo  de  aprimorar  as  condições  destinadas  à  pesquisa  e  à  pós-graduação.  Em 
seguida,  ocorreu  a apresentação do Relatório Anual 2025 da Ouvidoria,  apresentado 
pela ouvidora Alessandra Tanuri Magalhães. A ouvidora destacou que as manifestações 
foram  recebidas  por  diversos  canais  institucionais,  incluindo  a  plataforma  Fala.BR, 
correio  eletrônico,  contatos  telefônicos,  aplicativos  de  comunicação  e  atendimentos 
presenciais. Informou que o tema mais demandado nas manifestações recebidas foi a 
Educação  superior  e  em  segundo,  o  assédio  moral.  Quanto  aos  setores  mais 
demandados, destacou-se a Pró-Reitoria de Ensino de Graduação (PREG). Em relação aos 
índices  de  resolutividade  e  satisfação,  informou  que  80%  (oitenta  por  cento)  das 
manifestações  foram  resolvidas,  enquanto  19,21%  (dezenove  vírgula  vinte  e  um  por 
cento) permanecem com processos em andamento. No que se refere à satisfação dos 
usuários, informou que a média registrada foi de 65,79% (sessenta e cinco vírgula setenta 
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e nove por cento). Destacou que, diante das manifestações recebidas no ano de 2025, a 
Ouvidoria consolidou recomendações e ações estratégicas, as quais foram apresentadas 
como direcionamentos à Universidade, com vistas a assegurar o adequado atendimento 
aos manifestantes. Por fim, apresentou as principais ações realizadas pela Ouvidoria. Em 
seguida, o presidente do Conselho registrou reconhecimento ao trabalho desenvolvido 
pela professora Alessandra Tanuri Magalhães à frente da Ouvidoria, destacou a atuação 
na elaboração de orientações e na construção de diretrizes voltadas ao fortalecimento da 
integridade  institucional,  em articulação  com  as  demais  instâncias  de  integridade da 
Universidade. Na sequência, informou sobre o resultado do edital CAPES Global, voltado 
à internacionalização das Universidades e da Pós-graduação, com impactos também em 
outros  setores  das  Instituições  de  ensino  superior  no  Brasil.  Destacou  que, 
especificamente para a UFDPar, o montante a ser gerido ao longo de quatro anos será de 
R$  5.600.000,00  (cinco  milhões  e  seiscentos  mil  reais),  o  que  deverá  contribuir 
significativamente para o aprimoramento das ações de internacionalização da Instituição. 
Na  sequência,  deu  início  à  apreciação  das  pautas. ORDEM  DO  DIA: 1.  Processo  n° 
23855.001705/2026-36  –  Apreciação  e  deliberação  do  Relatório  de  Gestão  da 
Universidade Federal do Delta do Parnaíba (UFDPar) – exercício 2025.  O Conselheiro 
Johnson Fernandes Nogueira, relator do processo, procedeu com a leitura do parecer, 
manifestando-se  favorável  à  aprovação.  Em seguida,  o  conselheiro  Osmar  Gomes de 
Alencar  Junior  ressaltou  o  esforço  institucional  contínuo  para  aprimorar  a  forma  de 
apresentação das informações, visando não apenas ao atendimento das exigências dos 
órgãos de controle, mas também à consolidação do documento como instrumento de 
referência para a Comunidade universitária. Destacou a intenção de que o Relatório de 
Gestão reflita fielmente o planejamento institucional e a execução das ações ao longo do 
exercício,  com  maior  clareza,  acessibilidade  e  comparabilidade  entre  os  anos. 
importância do documento, limitar as atividades desenvolvidas, comparar os resultados a 
cada ano. Por fim, registrou o agradecimento a todas as unidades administrativas da 
Universidade que contribuíram para a construção coletiva do referido documento, o qual 
se  constitui  como  instrumento  de  referência  institucional,  com  potencial  de  inspirar 
outras Universidades Federais do país. Após, o presidente do Conselho esclareceu que o 
Relatório de Gestão possui caráter institucional, não se tratando de documento de uma 
gestão específica, mas sim de registro das ações desenvolvidas por todas as unidades da 
Universidade ao longo do exercício, incluindo unidades acadêmicas de graduação e pós-
graduação, unidades especiais de ensino, pesquisa e extensão, órgãos suplementares, 
pró-reitorias,  reitoria e demais estruturas administrativas, bem como as instâncias de 
integridade institucional, como Ouvidoria, Corregedoria e Comissão de Ética. O parecer 
colocado  em  votação  foi  aprovado  por  unanimidade  pelos  conselheiros  presentes. 
EXTRAPAUTA: 1.  Processo  n° 23855.001732/2026-83  –  Apreciação  e  deliberação  da 
Peça  Orçamentária  da  Universidade  Federal  do  Delta  do  Parnaíba  de  2026.  O 
Conselheiro  José Jonas Alves Correia, relator do processo, procedeu com a leitura do 
parecer, manifestando-se favorável à aprovação. Em seguida, o presidente do Conselho 
registrou  que  a  matéria  em  apreciação  constituía  novidade  no  âmbito  da  UFDPar, 
embora se tratasse de prática usual nas Universidades Federais do país. Destacou que, 
apesar de constar no Estatuto da Universidade a atribuição do Conselho Universitário 
para aprovação do orçamento institucional, apenas no exercício de 2026 tal dispositivo 
passa  a  ser  efetivamente  observado  e  implementado,  em  consonância  com  as 
disposições  estatutárias  vigentes. Registrou  que  a  Peça  Orçamentária  auxilia  a 
compreender a composição do orçamento da Universidade e sua distribuição, por meio 
dos denominados Planos Orçamentários (POs), possibilita maior transparência na gestão 
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universitária,  em suas diversas instâncias,  bem como facilita o acompanhamento pela 
comunidade acadêmica e pela comunidade externa, no que se refere à aplicação dos 
recursos  institucionais.  Na  sequência,  o  conselheiro  Jefferson  Soares  de  Oliveira 
parabenizou a equipe da Pró-Reitoria de Planejamento (PROPLAN) pela elaboração do 
documento  apresentado  e  apresentou  observação  de  caráter  técnico  quanto  à 
formatação do documento, sugeriu que fosse incluída a indicação da unidade monetária 
(R$),  de  modo  a  explicitar  que  os  valores  estariam  expressos  em  reais.  Após,  o 
conselheiro  Osmar Gomes de Alencar Junior registrou algumas observações sobre a Peça 
orçamentária.  O  parecer  colocado  em  votação  foi  aprovado  por  unanimidade  pelos 
conselheiros presentes. OUTROS ASSUNTOS: O presidente do Conselho informou que 
havia  solicitado  ao  Gabinete  da  Reitoria  o  agendamento  de  reunião,  com  a  maior 
brevidade possível, com a equipe da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PRAE), a fim de 
tratar dos editais em andamento, que permanecem pendentes de definição em razão do 
atual contexto de greve na Universidade. Informou, ainda, que foi recebida uma van de 
20 (vinte) lugares, a qual se encontrava em processo de regularização administrativa, 
incluindo  emplacamento,  documentação  e  contratação  de  seguro,  para  posterior 
disponibilização  à  comunidade  acadêmica,  com  vistas  ao  fortalecimento  da  frota 
institucional.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  às  onze  horas  e  oito minutos,  o  senhor 
Presidente do Conselho deu por encerrada a reunião, da qual eu, Vanessa de Sousa Brito, 
Secretária dos Conselhos Superiores da Universidade Federal do Delta do Parnaíba, lavrei 
a presente Ata que, após lida, discutida e submetida à aprovação, será por mim assinada 
e pelo Presidente deste Conselho.

Parnaíba (PI), 30 de março de 2026.

              Vanessa de Sousa Brito                                    João Paulo Sales Macedo       
Secretária dos Conselhos Superiores                            Presidente do CONSUNI 

                                                      Reitor 
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